

СЕЛО ПОКРОВКА

Село Покровка Ключевского района Алтайского края расположилось у кромки ленточного бора, на границе Ключевского и Михайловского районов. Расстояние от села до райцентра – 27 км. В с. Покровка есть железнодорожный разъезд (69 км). До ближайших железнодорожных станций: в с. Ключи – 30 км, в Кулунде – 70 км, до краевого центра – 400 км. Ближайшие к селу озера – Калдыбань, Белоглинка, Пенкамотча – в настоящее время высохли и обмелели.

В XIX в. на территории, занимаемой селом, проживали казахи. Казахи образовали аул под названием Тютюнский Кистов. Располагался этот аул за горчиной, в сторону села Николаевка Михайловского района. Старейшим правителем аула был Тютюн Ороконович. После смерти ему был поставлен каменный памятник. Он стоял на месте теперешнего скотомогильника. Богатые казахи имели большие стада окота и постоянно кочевали. Их именами до сих пор называются полевые станы – «Садырка», «Карбастан», «Абраим», «Чуртайкино».

В конце XIX в. на этой территории началось поселение русских из секты молокан. В их числе были – Иван Андреевич Жабин с 8 сыновьями (Федором, Иваном, Матвеем, Семеном, Григорием, Архимом, Петром, Михаилом), Алексей Петрович Костин и другие. Селились, арендовали кабинетские земли и занимались выращиванием хлеба. Веками нетронутые земли давали хорошие урожан. Но очень часто табуны казахского окота уничтожали посеы. Между казахами и русскими происходили конфликты из-за земли. Среди казахов были убитые, были пострадавшие и со стороны русских. Затем по правительственному указу казахи ушли на запад (в Казахстан).

Распахивали землю деревянными сохами, а женщины вручную из лукошка разбрасывали пшеницу, овес, просо. Овощи выращивали только для своих нужд. Пшеницу возили на мельницу, которая принадлежала Алексею Петровичу Костину. Жернова мельницы приводились в движение конной тягой. Излишки хлеба возили продавать в Павлодар.

Первые жители, приехавшие в Покровку, селились у Фролово-Лаврентьева озера (Калдыбань). Это была первая улица русских переселенцев. Они приезжали из Черниговской губернии и Белоруссии (с. Костиничи). Среди них были Денис Петрович Коротнев, Дарья Васильевна Сигулина, Дмитрий Елисеевич Ткачев, Василий Петрович Сильченко, Андрей Артемович Ицков. Еще одно массовое переселение было в 1939–1940 гг.

Улицы села основывались с 1897 г. По улице Пролетарская селились переселенцы из Черниговской губернии и строили свои хаты-«прилепки». Нынешняя улица Озерная называлась Селяновка. Позже сюда переехали и первые жители из секты молокан, из-за горчины. Улица Молодежная сравнительно молодая, ей менее 30 лет, она протянулась параллельно ул. Озерной. На месте ул. Молодежной

было озеро, довольно глубокое, в нем водилась рыба, но это озеро высохло. На берегу озера было кладбище, теперь там центральный парк.

В 1900 г. в селе был создан сельский сход. Это было на Покров день и в честь этого праздника селу дали название Покровка. В этот день был избран староста села. С этого времени Покров день стал особо почитаемым в селе праздником.

Село Покровка относилось к Касмалинской волости. Потом его передали в Волчихинскую волость. Жители села занимались крестьянским трудом. Земля была поделена по хозяйствам по числу душ мужского пола. В селе были и зажиточные крестьяне – Иван Андреевич Жабин, Ефим Прокопьевич Камозин. Они использовали сезонный наемный труд, имели до 200 га земли, брали в аренду кабинетские земли. У них было до 30 лошадей, 20 пар быков, около 50 коров.

В 1907 г. всем миром построили молитвенный дом. При нем открылась и первая школа. Первой учительницей была Александра Ивановна Баясникова, а самыми первыми учениками – Федор Федорович Жабин, Сергей Спиридонович Щегорцев, Василий Ефимович Камозин и другие.

В 1914 г. началась война и мужиков стали забирать в армию. Призывной пункт находился в Славгороде.

В период гражданской войны часть жителей села принимала участие в партизанском движении. В Покровке был сформирован отряд численностью 65 чел., который возглавил Александр Трофимович Кабенко. Решили идти в Волчиху на соединение с партизанами. Бои не проходили через Покровку, но в декабре 1918 г. в село нагрянули каратели. Казаки потащили за село Петра Алексеевича Жабина и двух его братьев, Ивана и Михаила. Запоротые почти до полусмерти они сумели скрыться в камышах. А Михаила Михайловича Ворошилова, Мирона Григорьевича Щегорцова расстреляли. Погиб и кузнец Степан Егорович Воложанин, изготовлявший пики для партизан. Оружия не хватало, использовались в основном пики, винтовок было одна на десятерых.

В партизанском движении принимали участие и женщины. В с. Покровка это была Фекла Григорьевна Тищенко. Вместе с женщинами из других сел она поставляла оружие и продукты партизанам в Солоновку (Волчихинский район), где стояли партизаны. В рядах партизан были Тимофей Гаврилович Тищенко, Алиней Прокопьевич Камозин, Петр Дмитриевич Хаустов, Михаил Степанович Воложанин, Степан Кириллович Максименко, Афанас Ребекин, Трофим Тимофеевич Морозов, Федор Федорович Жабин, Петр Алексеевич Жабин, братья Коротченко и другие жители села.

В период партизанских боев погибли жители с. Покровка Т.Г. Тищенко, А.П. Камозин, П.Д. Хаустов, Н.Д. Коротченко и другие.

В 1925 г. в Покровке построили начальную школу, кроме нее в селе был пункт ликвидации безграмотности (ликбез). В 1936 г. Покровская начальная школа стала десятилетней. Это была единственная десятилетка в округе. В 1943 г. в школе произошел пожар, и с 1944 г. она перешла на 8-летнее обучение. Учителями в школе были: Филипп Федорович Филаткин (директор школы в 1927–1929 гг.), Степан Федорович Филаткин (директор с 01.09.1932 г. по 5.10.1932 г.), Иван Георгиевич Жигулин (директор до 1943 г.), Леонид Петрович Гаврилов (директор с 1943 г.), И.И. Дорохов, А.Г. Балашова, Е.Г. Александров, Н.П. Клименко, М.И. Сотник и другие.

По данным переписи 1926 г., в Покровке имелись школа, маслозавод, лавка. Численность и состав населения были следующими:

Наименование населенного пункта	Год основания	Число хозяйств	Численность населения, чел.	Национальность
Покровка	1885	292	1537	русские
Кордон «Маяк» (№ 9)	1908	1	5	украинцы

Кордон «Пролетарский»	1924	1	7	украинцы
Кордон «Покровский»	–	3	10	русские

До коллективизации в селе были единоличные хозяйства. Организовывалась коммуна, но она не прижилась. В период коллективизации было создано 4 колхоза (вместе с с. Соколовка) и промартель. Первым организовался колхоз «Путиловец», затем колхозы им. Максима Горького, «Стрелок», а в с. Соколовка – «Красный Дунай». В Покровский сельсовет входило два села: Покровка и Соколовка и 3 кордона: Пролетарский, Красный Маяк (или Титов) и Покровский. Кордоны занимались охраной леса. В с. Соколовка в то время было 50 дворов и своя начальная школа.

Вместе с колхозами организовалась промартель – лесозавод. Здесь были: шпiorама, столярный цех (делали мебель, рамы, двери), нимокатный цех, мельница, молокоанка (все молоко от колхозов и населения сдавалось сюда). Работало в промартели около 80 чел. Имелся свой клуб, магазин. Работающие в промартели считались более материально обеспеченными. Из колхозов самым зажиточным был «Путиловец».

В 1941 г. Покровский сельсовет был передан из Ключевского района в подчинение Михайловскому району. Началась война, почти всех мужчин забирают на фронт и на тракторы садятся женщины: Мария Гащенко, Дарья Емельяновна Курьянова, Мария Федоровна Гулева, Анна Андреевна Рогачева, Анна Кочанова и другие. В день Победы те, кто оставался в селе, собрались у памятника погибшим партизанам, где состоялся митинг, потом послали гонимых в полевые станы с радостным известием.

В 1950 г. произошло укрупнение колхозов. В с. Покровка 4 колхоза объединили вместе и образовался один колхоз – «Путиловец», который обслуживался МТС. Первым председателем объединенного колхоза был Григорий Прокопьевич Корзунков.

При объединении колхозов скот и имущество колхоза «Красный Дунай» перевезли в с. Покровка и жителей заставляли переехать туда же. Но в Покровку переехало только 3 семьи, а остальные уехали в Экибастуз, несколько семей в Павлодар. Так перестало существовать с. Соколовка (в этом селе родился Герой Советского Союза Александр Степанович Дыгченко).

В 50-е гг. Покровскую промартель-лесозавод объединили с Бастанской, постепенно все цехи перевели в с. Бастан. Люди, работавшие в Покровской промартели, вынуждены были переехать туда же, так как при переходе на работу в колхоз терялся рабочий стаж.

В 1954 г. началось поднятие целины. В Покровку приехали четыре целинника – Хабаров, Рожин, Игнатов, Лазарев. Покровчане их звали «москвичами». Вся бригада целинников стояла в с. Ацегуль Михайловского района. В 1954 г. был очень обильный урожай, повлияли погодные условия и плодородие целинных земель.

В марте 1964 г. с. Покровка перешло из Михайловского района в Ключевский.

В 60-е годы по проекту инженера Баяринцева в колхозе «Путиловец» построили орошаемый участок. Для колхоза и села это были лучшие годы. К 1971 г. колхоз «Путиловец» стал миллионером. В мае 1971 г. на основе объединения колхоза «Путиловец» с Северским колхозом образовался совхоз, и Покровка стала отделением совхоза «Путиловский».

1972 год надолго останется в памяти покровчан. Никогда прежде урожай не был столь весомым, как в тот год, – по 20 ц/га. Но убрать урожай было нелегко: созревание зерна затянулось, затем зарядили дожди и пшеница полегла. В ту памятную уборку Илья Александрович Максименко намолотил 25347 ц зерна. За выдающиеся достижения на жатве 1972 г. ему было присвоено звание Героя Со-

циалистического Труда. В следующую страду Илья Александрович Максименко намолотил 16170 ц зерна, Михаил Николаевич Ходенко – 12885 ц, Михаил Иванович Путьтин – 11220 ц; шоферы Анатолий Сергеевич Гулев и Валентин Михайлович Яковенко обеспечили своевременную отгрузку всего этого зерна. Вся партгруппа вышла победителем краевого социалистического соревнования на премию имени знатного механизатора Алтая Героя Социалистического Труда С.Е. Пятницы.

До 1984 г. село Покровка являлось отделением совхоза «Путиловский», а в январе 1984 г. на базе Покровского отделения образуется совхоз «Приборовое». В 1994 г. он реорганизуется в ТОО «Приборовое».

На 01.09.2000 г. на территории села имелись: ТОО «Приборовое», 3 действующих крестьянских хозяйства (А.Н. Швагера, Н.В. Кушнерова, А.П. Дробовского), сельсовет, школа (9 кл.), Дом культуры, фельдшерско-акушерский пункт, отделения связи и Сбербанка, Покровское лесничество Ключевского мехлесхоза, железнодорожный разъезд 69 км, магазин Ключевского райпо, магазин ЧП «Северянка», магазин ЧП «С.В. Степанченко», магазин ООО «Рынок». Численность населения села на 01.01.2000 г. составляла 647 чел., число дворов – 205.